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A SRA. PRESIDENTA (Deputada Mariana Carvalho) - Bom, estamos aqui 

hoje fazendo o registro de um depoimento espontâneo, uma denúncia. Declaro 

aberta a coleta deste depoimento. 

O senhor pode começar com o nome e a denúncia. 

O SR. CÁSSIO REMIS SANTOS - Cássio Remis Santos. Eu sou Vereador do 

Município de Patrocínio. Eu gostaria de trazer a esta Comissão uma denúncia 

acerca da utilização de um site do Município, com hospedagem no Município de 

Patrocínio, que traz ofensa às instituições, às pessoas, trata de maneira caluniosa, 

de maneira desrespeitosa, de maneira até desumanitária as questões, as pessoas 

do Município de Patrocínio. Então, eu gostaria de trazer aqui a esta Comissão e 

solicitar que a nobre Deputada e esta Comissão pudessem avaliar com muito zelo e 

com muita dedicação este fato que eu tenho a oportunidade aqui de relatar com 

relação ao site portilhoonline.com.br, que, infelizmente, tem utilizado desse 

mecanismo de informação, inclusive se intitulando como membro da imprensa, até 

com credencial para poder ter acesso a alguns ambientes que são restritos à área 

da imprensa, apesar de não obter nenhuma formação acadêmica e nem escolar 

para ocupar tal função. O mesmo se dá o direito e o bel-prazer de poder atacar as 

pessoas, atacar as instituições físicas, como o Executivo, o Legislativo, o Judiciário, 

o Ministério Público, enfim, em total afronta à legislação, à hegemonia do tratamento

entre as instituições, o que tem trazido um pavor tremendo à sociedade. É uma 

pessoa que tem trazido um desconforto ao Município, tendo em vista a forma com 

que ele trata as informações, e informações completamente inverídicas, 99% das 

informações prestadas. Além do que as informações às quais ele tem acesso ainda 

são tratadas de maneira totalmente provinciana e irresponsável. Chega ao ponto de 

colocar publicamente foto de pessoas completamente esfaceladas, vítimas de 

acidente, vítimas de homicídio, utilizando foto, inclusive, de pessoas menores de 

idade, querendo envolvê-las em situações que coloquem em risco, inclusive, a 

questão do menor e do adolescente. Enfim, eu acredito que aqui, hoje... Eu deixo 

aqui este relato e este pedido até de um socorro para este Município que já não 

sabe mais... As instituições estão todas estremecidas com relação a essa situação. 

Eu espero e tenho certeza de que poderei contar — não só a mim, mas a toda a 

sociedade — com uma resposta emergencial e resolutiva desta questão. Uma 
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pessoa que hoje tem aí uma ficha corrida de, aproximadamente, 64 processos em 

andamento, dentre os quais existem alguns que já estão em segunda instância, 

mas, tendo em vista o nosso Código Penal não prever um rigor mais profundo para 

aplicação dessas normas, são normas que, às vezes, se transformam em 

cumprimento de sentença pecuniária — de pagamento de multa —, prestação de 

serviços, o que favorece o crime, o que favorece a condição de o criminoso buscar 

realmente a continuidade do exercício dessa função criminosa que ele tem exercido 

no Município de Patrocínio. Então, eu, pessoalmente, estou aqui, em nome do Poder 

Legislativo, para trazer esta denúncia, trazer este fato lamentável que vem 

acontecendo. Eu espero que a gente possa contar com a compreensão e a 

colaboração desta Casa, desta Comissão, da nobre Deputada, para que a gente 

possa dar aí um respiro para esta comunidade que, com certeza absoluta, precisa 

sentir que existem regras — e regras precisam ser cumpridas — e que as pessoas 

merecem, minimamente, respeito. Esse cidadão é uma pessoa que vem destruindo 

famílias, destruindo lares, destruindo conceitos existentes hoje dentro da nossa 

sociedade, principalmente um Município tradicional e um Município que vivencia as 

questões muito bairristas, como o Município de Patrocínio, do Estado de Minas 

Gerais. Nós não podemos admitir que isso aconteça, que venha levando e ceifando 

nomes de pessoas que levaram toda uma vida para uma construção e se veem 

achincalhadas por um cidadão totalmente inescrupuloso, sem qualquer conceito e 

sem qualquer fio de propriedade que pudesse realmente buscar a verdade, buscar 

realmente a solução dos fatos. Então, trago aqui a esta Comissão... Eu me coloco à 

disposição da Comissão para qualquer outra eventual participação. Quero aproveitar 

a oportunidade, inclusive, e solicitar, caso a Deputada veja necessidade que possa 

averiguar e presenciar, in loco, o que eu estou aqui relatando, tendo em vista que lá 

terá oportunidade de captar a sensibilidade das pessoas e do povo de Patrocínio, 

que fica temeroso, com medo, porque, inclusive, esse cidadão consegue patrocínios 

para o seu site através de coação, através de pressão, através de extorquir as 

pessoas — ou você me paga, ou eu falo de você. Então, as pessoas quando o 

recebem, recebem-no de forma temerosa, de forma apreensiva. Oh, eu vou 

patrocinar para não ver o meu nome envolvido em nenhuma situação escandalosa 

que possa colocar, de forma depreciativa, a minha empresa, enfim, o meu nome. 
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Então, é uma pessoa que... Infelizmente, até advogados para poderem patrocinar as 

ações contra ele, as pessoas ficam com medo, porque hoje patrocina uma ação, 

amanhã ele desacata a pessoa, desrespeita e fica por isso mesmo. O que está hoje 

gerando é uma sensação total de impunidade. E tenho certeza absoluta que esta 

Comissão tem esta grande oportunidade de dar uma moralizada nesta situação, de 

impor regras e colocar limite, respeitando sempre a condição que vejo muito 

importante, que é a questão da liberdade de imprensa. Mas da liberdade para a 

libertinagem há uma distância muito grande. A libertinagem, nós não podemos 

permitir no Estado Democrático de Direito, que muito foi trabalhado para que a gente 

pudesse consolidar, para que as pessoas tivessem direitos iguais, mas, acima de 

tudo, que fossem respeitadas nos parâmetros da lei. O que estou trazendo aqui 

hoje, inclusive deixo a esta Comissão por escrito e deixo documentos juntados e 

anexados a esta denúncia que comprovam a maneira com a qual esse cidadão vem 

caluniando e desrespeitando as pessoas residentes do Município de Patrocínio. 

A SRA. PRESIDENTA (Deputada Mariana Carvalho) - Bom, eu vou aproveitar 

para fazer algumas perguntas agora. 

O senhor tem o nome da pessoa que é responsável pelo site? 

O SR. CÁSSIO REMIS SANTOS - José Maria Borges Portilho. (Pausa.) José 

Maria Portilho Borges, melhor dizendo. 

A SRA. PRESIDENTA (Deputada Mariana Carvalho) - Ótimo! 

O senhor sabe há quanto tempo esse site existe? 

O SR. CÁSSIO REMIS SANTOS - Há cerca de 3 anos. Ele foi... Ele entrou no 

ar em julho de 2012. 

A SRA. PRESIDENTA (Deputada Mariana Carvalho) - Ele é exclusivamente 

dessa pessoa? 

O SR. CÁSSIO REMIS SANTOS - É exclusivamente dessa pessoa. No 

entanto, eu acredito que ele sozinho não consiga movimentar toda essa estrutura 

caluniosa. Tenho convicção e indícios de que existe toda uma estrutura que se 

encontra por trás, inclusive dando sustentação financeira, e até estrutural, para que 

isso ocorra dentro do Município. 

A SRA. PRESIDENTA (Deputada Mariana Carvalho) - E o senhor sabe quem 

são essas pessoas que financiam o site? 
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 O SR. CÁSSIO REMIS SANTOS - Alguns são os patrocinadores que se 

sentem extorquidos por essa situação. Inclusive, existem suspeitas — e aqui quero 

deixar bem claro que suspeita não é confirmação —, existe a suspeita, inclusive, de 

haver um patrocínio formal do Deputado Estadual Deiró Moreira Marra. 

 A SRA. PRESIDENTA (Deputada Mariana Carvalho) - Ele é de qual partido? 

 O SR. CÁSSIO REMIS SANTOS - Ele é do PR de Minas Gerais. 

 A SRA. PRESIDENTA (Deputada Mariana Carvalho) - PR de Minas Gerais. 

Ótimo! 

 O senhor conhece o responsável pelo site? 

 O SR. CÁSSIO REMIS SANTOS - Conheço. 

 A SRA. PRESIDENTA (Deputada Mariana Carvalho) - Há muito tempo? 

 O SR. CÁSSIO REMIS SANTOS - Há muito tempo. 

 A SRA. PRESIDENTA (Deputada Mariana Carvalho) - Já tiveram algum 

problema, alguma desavença pessoal? 

 O SR. CÁSSIO REMIS SANTOS - Não. Só depois no site. Aí, após o site, ele 

esqueceu os princípios éticos e morais com que se convive dentro de uma 

sociedade e passou a utilizar de mecanismos completamente fúteis e que não são 

habituais, nem usuais para uma sociedade em convivência harmônica. Então, a 

partir do momento em que ele obteve essa conduta, procurei afastar-me do 

processo. E essa situação se arvora ainda mais pelo fato de eu ter sido Presidente 

da Câmara nos últimos 2 anos e de ele não ter participado em nenhum instante das 

publicidades do Poder Legislativo, porque esse tipo de site não compõe os padrões 

éticos e morais que o Poder Legislativo exige para que possa fazer as publicidades 

de maneira institucional da Casa. 

 A SRA. PRESIDENTA (Deputada Mariana Carvalho) - Fora essa denúncia 

que o senhor está fazendo na CPI, o senhor já fez outras denúncias? 

 O SR. CÁSSIO REMIS SANTOS - Eu inclusive já vou impetrar na próxima 

segunda-feira 13 queixas-crimes, além de ser um cidadão que, como eu aqui disse, 

tem uma ficha corrida de aproximadamente 64 processos em curso. Então, eu já 

busquei todos os mecanismos. Infelizmente, como eu aqui disse e reafirmo, hoje o 

nosso Código Penal é brando com relação a essa situação, não traz uma legislação 

muito clara e precisa para a punibilidade desses crimes ocorridos nesse fato 
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específico, o que às vezes até desanima que as pessoas possam impetrar uma 

medida que traga um objetivo claro. Infelizmente, isso tem sido um alento para que 

essa pessoa permaneça e perdure fazendo esse tipo de situações e injúrias com o 

Município de Patrocínio. 

A SRA. PRESIDENTA (Deputada Mariana Carvalho) - Esses casos que ele 

coloca no site, o senhor enxerga que são mais políticos, ou ele também acaba 

envolvendo outros segmentos, outros setores? 

O SR. CÁSSIO REMIS SANTOS - Não, ele envolve todos os setores. Envolve 

os setores político, social, pessoal, familiar. Se ele passar na rua e não se agradar 

da pessoa, ele vai para a casa dele e simplesmente cria um fato ilusionista na 

cabeça dele, planta, publica e fica por isso mesmo. Não tem quem tire e não tem lei 

que consiga cessar uma situação dessas. A impunidade está generalizada. Não são 

questões políticas. Ele envolve questão política, pessoal, institucional. Ele ataca em 

todos os flancos que porventura ousarem atravessar o seu caminho. 

A SRA. PRESIDENTA (Deputada Mariana Carvalho) - Fora o site, ele tem 

algum outro trabalho?  

O SR. CÁSSIO REMIS SANTOS - Não. Ele hoje é exclusivo do site. Ele tem 

uma empresa de propaganda veicular, mas propaganda veicular mesmo é o que ele 

menos vem fazendo ultimamente. 

A SRA. PRESIDENTA (Deputada Mariana Carvalho) - O site possui algum 

endereço, estabelecimento? O senhor sabe o local que fica? 

O SR. CÁSSIO REMIS SANTOS - Não. O site, pelo conhecimento que eu 

tenho, fica na residência do proprietário. 

A SRA. PRESIDENTA (Deputada Mariana Carvalho) - O senhor tem o 

endereço? 

O SR. CÁSSIO REMIS SANTOS - É Avenida Padre Matias... Eu não tenho o 

endereço preciso, mas eu posso conseguir e depois encaminhar à Comissão. 

A SRA. PRESIDENTA (Deputada Mariana Carvalho) - Ótimo. Outra coisa: o 

senhor sabe o endereço eletrônico do site? 

O SR. CÁSSIO REMIS SANTOS - É www.portilhoonline.com.br. 

A SRA. PRESIDENTA (Deputada Mariana Carvalho) - O senhor tem condição 

de fornecer o endereço e o RG do responsável? 
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 O SR. CÁSSIO REMIS SANTOS - Tenho, sim. Eu só não tenho aqui neste 

momento, mas... 

 A SRA. PRESIDENTA (Deputada Mariana Carvalho) - Se o senhor puder 

passar depois para a CPI, não tem problema. 

 O SR. CÁSSIO REMIS SANTOS - Eu passo depois para a CPI. 

 A SRA. PRESIDENTA (Deputada Mariana Carvalho) - O senhor sabe dizer se 

existem outras pessoas também propensas a fazerem a denúncia ou 

testemunharem nesse caso? 

 O SR. CÁSSIO REMIS SANTOS - Sem dúvida. Sem dúvida. 

 A SRA. PRESIDENTA (Deputada Mariana Carvalho) - Se elas puderem 

também procurar a Comissão Parlamentar de Inquérito para poder contribuir, será 

importante. Outra pergunta que eu gostaria de fazer, já que o senhor disse que ele 

acaba fazendo essa extorsão de pessoas. Alguma vez o senhor já foi extorquido? 

 O SR. CÁSSIO REMIS SANTOS - Sim, inclusive quando Presidente da 

Câmara. O motivo maior desse desdobramento foi porque eu não forneci, não o 

coloquei dentro das publicidades do Poder Legislativo. Não foi um critério utilizado 

por mim, sim um critério utilizado pela Casa, pela agência vencedora da licitação e 

que achou que o site dele não atendia aos critérios mínimos necessários para que 

pudesse fazer a veiculação. Não só eu. Eu tenho certeza de que a cooperativa, que 

é uma grande instituição hoje do Município de Patrocínio, que também não contribui 

com a participação dessa situação criminosa do Município, é uma das vítimas 

frontais desse cidadão, que se arvora inclusive a atentar contra a estabilidade de 

uma entidade que tem uma movimentação financeira estável, gera cerca de 400, 

500 empregos diretos no Município de Patrocínio e muitas vezes vê esse patrimônio 

todo estremecido pela forma caluniosa e desrespeitosa com que esse site aborda as 

questões da cooperativa.  

 A SRA. PRESIDENTA (Deputada Mariana Carvalho) - Então, o senhor atribui 

que se iniciou essa questão muito mais pessoal em relação ao senhor após o 

momento em que o senhor negou esses contratos com a Câmara e o site. 

 O SR. CÁSSIO REMIS SANTOS - Sem dúvida. Não eu, né? A agência de 

publicidade, através da nossa assessoria de comunicação, que entendeu que ele 

não atendia aos critérios mínimos éticos para que pudesse repercutir as matérias do 
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Poder Legislativo. Então... E não só eu. A administração municipal, que é um foco 

principal, também não, não faz de maneira presencial, não participa e não colabora 

financeiramente com essa estrutura criminosa e também é atacada de forma frontal, 

pessoalmente. O Prefeito, o Vice, o Juiz, os Promotores. Enfim, é algo que 

infelizmente tem trazido a instabilidade ao nosso Município.  

 A SRA. PRESIDENTA (Deputada Mariana Carvalho) - Há outros sites que 

também estão envolvidos e que também acabam fazendo isso, ou esse é o mais... 

que tem essa percepção maior, ou existem outros também com casos parecidos?  

 O SR. CÁSSIO REMIS SANTOS - Não, não. Esse é o único.  

 A SRA. PRESIDENTA (Deputada Mariana Carvalho) - Você sabe quantos 

sites há no Município?  

 O SR. CÁSSIO REMIS SANTOS - Cerca de oito, nove sites, constituídos de 

informação direta à comunidade.  

 A SRA. PRESIDENTA (Deputada Mariana Carvalho) - Há outros casos de 

extorsão, de que pessoas poderiam também fazer a denúncia aqui na CPI?  

 O SR. CÁSSIO REMIS SANTOS - Acredito que sim. Até a gente resguarda o 

direito inclusive de ter aí a identidade das pessoas, porque infelizmente o que hoje 

assola o Município de Patrocínio é o medo, o medo de às vezes vir fazer uma 

denúncia e o desdobramento não ser aquele satisfatório, que possa trazer a 

punibilidade de responsabilidade para o editor responsável por esse site. Então, isso 

realmente é uma situação que traz um pouco de apreensão às pessoas. Mas, se a 

gente tiver a condição de construir isso de forma que as pessoas possam ter a 

segurança do depoimento e do desdobramento dessa situação, eu não vejo 

problema. E eu tenho certeza absoluta, como eu aqui disse: se esta Comissão tiver 

a oportunidade de ir in loco verificar, não vai ver... Não é um caso, não são dois 

casos; são diversos casos, e de diversas pessoas, de diversas camadas sociais, 

desde o mais pobre que foi afrontado ao ver um filho que perdeu a vida de forma 

talvez trágica, jogado no chão, em situação deplorável, até as autoridades hoje 

constituídas e as instituições constituídas do Município que são afrontadas 

diariamente — diga-se de passagem, diariamente. Hoje, infelizmente, o único que 

não é afrontado é o patrocinador oficial dele, que V.Exas. vão ter a oportunidade de 

perceber, pelos documentos juntados, que a incidência sobre aqueles que não 
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concordam com o mecanismo político dele ou das pessoas que o patrocinam são 

atacados pessoalmente e de maneira muito agressiva. Aqueles que às vezes 

compactuam e que auxiliam, de maneira obscura e de maneira não formal, com a 

manutenção dessa instituição criminosa, têm aí o alento e a absolvição dele, porque 

ele condena e absolve quem ele acha que quer, a bel-prazer e a tempo e à hora. E 

isso tem nos trazido realmente uma instabilidade muito grande, inclusive envolvendo 

pessoas sérias, no contexto regional, nacional, político, e infelizmente a gente fica 

muito triste com fatos lamentáveis como este.  

 A SRA. PRESIDENTA (Deputada Mariana Carvalho) - O site já veiculou 

publicidade de algum órgão público?  

 O SR. CÁSSIO REMIS SANTOS - Não.  

 A SRA. PRESIDENTA (Deputada Mariana Carvalho) - De órgão público, não.  

 O SR. CÁSSIO REMIS SANTOS - Que eu saiba, não. Pelo menos da 

Câmara e da Prefeitura, não.  

 A SRA. PRESIDENTA (Deputada Mariana Carvalho) - O senhor pode fazer 

um relato de algum tipo de extorsão que houve com o senhor?  

 O SR. CÁSSIO REMIS SANTOS - Ele esteve no meu gabinete por diversas 

vezes perguntando se eu não ia pagar — claramente, se eu não ia pagar. Eu falei 

que não, e não paguei, e não admiti a Câmara... O Poder Legislativo não admitiu 

que fosse fomentado o crime, o ódio, a ostentação da fúria dentro do Município, 

porque isso nada mais é do que a manutenção do ódio, da ostentação presente 

realmente do que há de mais vil dentro da sociedade.  

 A SRA. PRESIDENTA (Deputada Mariana Carvalho) - E com outros 

Parlamentares se repete o mesmo caso ou é muito mais pelo senhor ter sido 

Presidente da Câmara?  

 O SR. CÁSSIO REMIS SANTOS - Não. A atual Presidente também é vítima 

dessa situação por não concordar e não, também, admitir que ele seja inserido 

dentro dessa situação. Não só eu, como Presidente, a Presidente atual, Vereadores 

que não concordam e não compactuam... Recentemente, ele envolveu um Vereador 

— médico tradicional do Município de Patrocínio — que estaria recebendo propina 

no valor de — inclusive até mencionou — 64 mil reais do Prefeito Municipal, uma 

pessoa que tem uma vida completamente estabilizada, séria, de conduta... que 
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jamais necessitaria de tal feito para que pudesse aliciar a sua consciência. E 

infelizmente é colocada ao vento, plantada a todo preço, e infelizmente não há nada, 

e ele não teme nada. Ele vai lá no Judiciário, ele fala o seguinte: “Eu não tenho... eu 

não devo nada, não tenho nada”. Ultimamente nem ao Judiciário ele tem ido mais. A 

afronta está tamanha que nem lá ele tem ido mais! Recentemente o site dele... O 

máximo que se conseguiu até hoje foi suspender por 24 horas o site dele; foi o 

máximo que se conseguiu até hoje.  

 A SRA. PRESIDENTA (Deputada Mariana Carvalho) - O senhor lembra qual 

foi a denúncia que conseguiu retirar... 

 O SR. CÁSSIO REMIS SANTOS - A denúncia da cooperativa. Inclusive, nós 

recebemos ontem essa questão. A cooperativa conseguiu por 24 horas — foi o 

máximo que conseguiu — suspender o site dele do ar, porque nada conseguiu 

barrar e impedir que essa situação criminosa acontecesse.  

 A SRA. PRESIDENTA (Deputada Mariana Carvalho) - Fora o Deputado 

Estadual, o senhor acha que tem mais alguém que esteja envolvido ou financiando 

também esse site ou, muitas vezes, manipulando o que venha a ser gerado de 

conteúdo?  

 O SR. CÁSSIO REMIS SANTOS - Sem sombra de dúvidas. Existem, sim, 

pessoas que estão fomentando, porque ele não tem instrução nem escolar e muito 

menos para orquestrar ataques tão firmes e tão vis como esse. Então, ele tem... ele 

tem, sim, uma estrutura que está por trás. O que a gente precisa criar é um 

mecanismo para desbaratar toda essa quadrilha, que começa a partir dele, que é um 

cidadão que... Eu acredito que, a partir do momento que receber os rigores e a 

firmeza da lei, que lei existe e existe para todos, aí a torre de babel começa a ser 

roída.  

 A SRA. PRESIDENTA (Deputada Mariana Carvalho) - E o senhor tem nomes 

dessas pessoas que possam também estar envolvidas?  

 O SR. CÁSSIO REMIS SANTOS - Nomes precisos, não, mas há pessoas 

ligadas ao Deputado, presidentes de partidos que ajudam a fomentar, pessoas que 

têm escrito para ele de maneira... Inclusive ele se utiliza de mecanismo de denúncia 

como membro da imprensa e às vezes quer cercear o direito... Oh, o Fulano me 
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falou que o Sicrano tem um caso amoroso com a Fulana.” E põe, e pronto, e fica por 

isso mesmo. Segundo ele, o direito de imprensa lhe faculta essa condição.  

 A SRA. PRESIDENTA (Deputada Mariana Carvalho) - Alguma coisa mais que 

o senhor gostaria de registrar?  

 O SR. CÁSSIO REMIS SANTOS - Não, acho que não. 

 A SRA. PRESIDENTA (Deputada Mariana Carvalho) - Então, declaro 

encerrada esta coleta de depoimentos.  

 Vamos aguardar, pela CPI, o nome completo do responsável, o endereço, 

também, de onde fica a sede, o estabelecimento, e, se possível, o RG do 

responsável, também, do proprietário do endereço eletrônico.  

 O SR. CÁSSIO REMIS SANTOS - Combinado.  




